

HAY QUE ACABAR CON LOS MANEJOS DE LOS LOGREROS SUPERVIVIENTES DE LA VIEJA POLITICA

Es una traición obstaculizar el camino de la victoria, que empieza a parecer claro y definido

Se enjuician las vicisitudes de la guerra con harta poca seriedad. Parece como si un afán milagrero hubiese trastornado las conciencias de muchos. En los momentos de angustia, de dificultad, hay quienes, incapaces de afrontar dificultades de una hora, tratan de cargar de responsabilidad a los que tienen sobre sus hombros la tarea ardua de dirigir la lucha. Por el contrario, apenas las armas republicanas obtienen un triunfo, los que gesticulaban descompuestos al pensar que todo estaba perdido, enfáticamente y se atribuyen a sí mismos o pretenden atribuir a determinadas personas u organismos la exclusividad del triunfo. Con gentes de tan liviana condición no es posible—al menos resulta muy difícil—armonizarse. Mucho se ha especulado alrededor de la caída de Málaga. Después del desastre que supuso la pérdida de la ciudad mediterránea, voces desautorizadas clamaron alocadamente contra quienes no pudieron impedir desde sus puestos de mando y responsabilidad descalabro semejante. La algarabía llegó a tomar extraordinaria proporción de irresponsabilidad y de insensatez. Por las redacciones de los periódicos, en los antedepachos oficiales, en los locales de los partidos y de los Sindicatos y en esa retaguardia inmediata a los frentes de lucha, donde la falta de valor para combatir y la amargura ante la propia incapacidad para desempeñar actividades útiles vienen a convertirse en un factor más—de valor incalculable—en ayuda del enemigo, cundieron el derrotismo, la calumnia velada y cobarde y la pasión desmedida de los pusilánimes y de los incapaces. Era una forma que tomaron para exteriorizarse cuantos valores negativos constituyen el lastre del conglomerado antifascista que tiene la misión histórica de ganar la guerra y con ella la libertad política del pueblo y nuestra independencia nacional.

Más recientemente esos valores negativos se han vuelto a manifestar. Los triunfos en el frente de Guadalajara utilizáronse por tan desdeñable gente como arma combativa contra prestigios que tratan de socavarse, no se sabe concretamente con qué íntimo designio, si bien el resultado inmediato aparece patente: obstaculizar el camino de la victoria, que empieza a parecer claro y definido.

Contra los irresponsables, los barulleros y los supervivientes de la vieja política logrera y chismosa ha de reaccionar el pueblo trabajador y combatiente. Guerra a los embaucadores, a los estrategas de café y a los que, a través de insidiosos trabajos periodísticos y tareas de zapa, en los partidos y en las organizaciones, se obstinan en enturbiar el concierto obrero democrático, base de nuestro triunfo. Cada uno tiene un puesto. Quererse salir de él o tratar de que los demás se aparten del que tienen asignado, es perturbador. Quien a actividades tan deleznable se entrega merece ser tratado como enemigo. Los obreros españoles, que en defensa de su libertad política y de sus derechos ciudadanos mueren en los frentes de combate y laboran hasta desfallecer en el frente de trabajo, han de sacudirse virilmente esa especie de tenebrosa tutela que pretenden ejercer sobre ellos los elementos que denunciamos desde aquí. Repetimos: cada cual a su actividad. Que el que tenga deberes que cumplir, los cumpla, sin pretender disimular su negligencia realizando actividades que no le competen. El ministro de la Guerra se ocupa de la guerra. Esto nadie lo puede negar. Desde el 5 de septiembre al presente se ha podido levantar sobre la nada un Ejército serio y dotado de abundante material. La figura señera del defensor de Madrid y su Estado Mayor merecen el respeto y la admiración del pueblo madrileño y del pueblo español en general. Pero los que tratan de sobreexaltar lo que es, en definitiva, tarea de conjunto, para desvalorizar la acción de quien hizo posible la continuidad de la guerra, merced a una gestión acaso demasiado silenciosa, yrran inconscientemente o incurren de manera deliberada en delito de lesa patria: establecen rivalidades estúpidas, fomentan partidismos necios que a nada conducen.

Se intenta por las mismas gentes interesadas en desacreditar la figura cuyo crédito es tan firme que contra él han de estrellarse y se estrellan, desde luego, los bajos apetitos de la chusma a que venimos haciendo referencia, valorizar hasta los viajes de algunos miembros del Gobierno. Es otro aspecto de la labor perturbadora de que venimos ocupándonos. La guerra no se gana sólo con ejércitos bien dotados y escuadras aéreas perfectamente preparadas y dispuestas. Hace falta preocuparse del avituallamiento de las poblaciones civiles; de que nuestra producción agrícola se interrumpa lo menos posible; de que los niños, hijos de los combatientes, reciban educación; que haya nuevas carreteras y que funcionen los ferrocarriles por las líneas que no sean o no estén próximas a teatros de operaciones. Existen grandes problemas de tipo financiero que resolver, que están pendientes de una actuación que no siempre se encuentra propicia a arreglar difícilísimos pleitos. La propaganda de nuestra causa precisa sea cada vez más intensa, más coordinada y más eficaz. La marina mercante debe ser atendida para que los navíos que se hallaban en puertos extranjeros al estallar el movimiento insurreccional no se pierdan. Es urgente, en fin, realizar una labor conjunta y eficaz para que las victorias militares no se malogren. Detrás del Ejército de la República, cada vez más disciplinado y mejor dotado—haber que corresponde por entero al ministro del ramo—tiene que alzarse toda una sociedad organizada y capaz. Que cada uno se entregue a su labor con entusiasmo, abnegación y tesón, es lo que más conviene. Que los jaleadores sistemáticos sepan que el incienso excesivo y el elogio descomedido pueden convertir en fantasma una figura respetable en su modestia profesional y en su limitada y mediocre capacidad política.

Los Sindicatos, antes de poner en práctica sus apreciaciones sobre el control, intervención e incautación de fábricas y talleres, deben consultar a su Federación de Industria y a la Comisión ejecutiva de la U. G. T.



A la puerta de la Iglesia de Brihuega dos soldados leales cambian impresiones. (Foto Alber y Segovia.)

La farsa trágica de la no intervención

Denuncian las continuas violaciones del fascismo

Paris, 21.—El "Petit Parisien", en su número de hoy, tratando de los acontecimientos de España, dice: "Es importantísimo para el éxito definitivo de la política de no intervención que se impidan esas prácticas de violación de acuerdos libremente aceptados."

El cumplimiento y ejecución formal de los convenios de Londres es tanto más de desear cuanto que hace ya días se tiene el presentimiento de que el Comité presidido por Lord Plymouth ha sacado consecuencias

más bien enojosas y que coinciden de modo extraño con el fracaso de la última ofensiva de Franco sobre Madrid.

A propósito de las cuestiones de detalle, por ejemplo, la nacionalidad de los encargados del control, se ponen nuevos obstáculos entre las ruedas, que impiden se ponga resueltamente en movimiento el mecanismo del control.

Sería deplorable que la acción bienhechora del Comité de Londres cediera a causa de estas resistencias." (Fabra.)

Mussolini se aprovecha del detritus social para sus planes de espionaje

Y ordena asesinar a los diplomáticos

Responsabilidades por las quinientas víctimas de una explosión

New London, 21.—El número de víctimas a consecuencia de la explosión en las escuelas es hasta ahora de 400 muertos y 94 heridos. El gobernador del Estado de Texas ha declarado que mientras duran los trabajos de la Comisión militar investigadora estará en vigor el estado de guerra.

El representante de la Empresa instaladora de la calefacción ha declarado ante la Comisión militar diciendo que ya advirtió a la dirección de la escuela el peligro de la instalación de las conducciones en el edificio principal. (Fabra.)

Paris, 21.—En un nuevo registro practicado por la Policía en el domicilio de Magda de Montagne, autora del atentado contra el ex embajador Chambrun, se ha encontrado una gran fotografía de Mussolini con una dedicatoria a dicha señorita y dos pistolas.

Como se recordará, desde un principio se dijo que la agresora mantuvo relaciones íntimas con una personalidad fascista italiana. (Fabra.)

Rafael Alberti y María Teresa León se entrevistan con Stalin

Moscu, 21.—Stalin recibió ayer a los escritores españoles Rafael Alberti y María Teresa León, con los cuales tuvo una entrevista que duró dos horas. (Fabra.)

FRONTE AL DERROTISMO Y LOS RUMORES INSIDIOSOS

Valencia, 22.—(Servicio especial para CLARIDAD.—Radio URE-U. G. T.) (De nuestro corresponsal en Valencia.)

El diario socialista "Adelante" publica en su número de ayer el siguiente artículo de fondo:

"Frente al derrotismo y los rumores insidiosos.—En manera alguna entendemos que en las circunstancias actuales hay que dar vacaciones al ejercicio de la crítica sobre los temas apasionantes que la actualidad de cada hora nos plantea. Las dimensiones, las aristas y los matices de esta actualidad reclaman de la prudencia y del recto sentido atención aguda y dictámenes rápidos. Y, sobre todo, dictámenes justos. Más de ahí a desviar el rigor crítico por cauces insustanciales de chismes más o menos estúpidos e insidiosos va un abismo. Una maraña de ineptias y de malintencionadas críticas suele reptar entre el barullo de las Secretarías y el visiteo en los ministerios para incorporarse después al acervo discursivo de los ocupados en chácharas de café o en murmuraciones de sotabanco. Son los rumores que aquí y allá saltan, denunciando frustradas emboscadas y pequeñas conjuras de corte y de porte de aquellas que se hicieron famosas en los tiempos en que todos hacían manifestaciones de la llamada vida política, de las ambiciones personales mal disimuladas, que tenían escenario y consagración en los pasillos del Congreso. ¿No han ocurrido bastantes cosas en nuestro país para que ciertas mentes impermeables sigan produciendo y expandiendo los menudados frutos de la cortedad de sus alcances conjugados con una cierta dosis de derrotismo y de rencores personales?"

Para algunos el tiempo y los acontecimientos pasan como el agua sobre la piedra dura. No bastan para cambiar su contextura moral y mental los más fuertes cataclismos. Esto en gentes que en la política ejercitan sus actividades y encargos de responsabilidad resulta francamente intolerable. Sobre la marcha de la guerra, sobre las posibilidades de la guerra, organización de nuestros medios de defensa y de ataque y creación de los elementos vitales para sostener nuestra descomunal lucha contra todo y contra todos hasta el fin, hay gentes que no dan paz a sus necias palabras, ni a sus insinuaciones malévolas, ni a sus afirmaciones caprichosas. El derrotismo adquiere las más insospechadas variantes y otras tan de antiguo conocidas, que el más elemental sentido de conservación aconseja salir a su paso para señalar con el dedo a cuantos practican estos turbios manejos. Los viejos resquemores de otros tiempos persisten en su juego. Si de cuestiones puramente personales se tratara, el desprecio sería la única contestación posible a estas turbias actividades. Pero en momentos como los que vivimos, lo personal y lo político, en algunos casos, en algunas conductas, en determinadas representaciones rectoras de la vida del país se centra en la figura de una persona, que estuvo y está muy por encima de esas bajezas a que se entregan los espulques de determinados personajes, cuya representación ofrece una autoridad harto discutible por haber sido montada trabajosamente, a fuerza de artimañas de la peor especie.

Pues bien: estos Segismundo de cuarta categoría intentan levantar una atmósfera de recelos y de insidiosas insinuaciones en torno a la actuación de un hombre sobre cuya representación se fiera de artificio de la revolución española pesa en mayor proporción que sobre nadie la responsabilidad histórica del logro de la victoria. Nos referimos a nuestro camarada Francisco Largo Caballero. En su persona, en sus esfuerzos incansables y en su titánica voluntad de conductor del pueblo español hacia su destino victorioso se ceba la crítica caprichosa y bajuna de algunos interesados en aventar los rencores de sus menudas impotencias para que no se apaguen. Si se tratara de enemigos del pueblo, de adversarios enconados, las sordas agitaciones de la maledicencia impotente encontrarían el final merecido. Pero no se trata de esta clase de gente, sino de genios inéditos y oficiosos, de una oficiosidad de servicio doméstico, que se ejercitan en la crítica arbitraria y en la tentativa del desprestigio de sus autoridades superiores. Estos elementos, que tenemos perfectamente localizados en algunas Subsecretarías, donde en vez de la actividad y el acierto en el cometido que tiene encomendado triunfa la inhibición en el trabajo y el reiterado abandono del servicio para atender cuestiones familiares en el extranjero, atenciones que ningún español digno sitúa en estos instantes fuera de los límites de nuestras fronteras, importa que sepan que sus pequeñas y ruines intrigas no nos pasan desapercibidas. Frente a sus agitaciones hipócritas y solapadas hemos de proclamar, como lo proclama todo el país en lucha contra los invasores, que por mucho que se agiten en el cultivo del rumor y del anuncio sobre sí éstos o los otros gobernantes son menos gratos a los observadores extranjeros de aquel y del otro país no lograrán que cada cual no siga ocupando su sitio con la plenitud de su representación y de su significación. Quien ha dicho que no habrá abrazos de Vergara, sino cumplimiento inflexible del deber de patriota, de español y de revolucionario hasta a ganar la guerra y después de ganar la guerra, llevará su empeño hasta el final, con la rectitud, la seriedad y el ánimo inflexible que definen su conducta, forjada en el temple moral y en el sacrificio de muchos años de lucha. Para ello ha levantado de la nada un Ejército y le ha dotado de todos los elementos necesarios. Y por hoy, nada más."

habilidad histórica del logro de la victoria. Nos referimos a nuestro camarada Francisco Largo Caballero. En su persona, en sus esfuerzos incansables y en su titánica voluntad de conductor del pueblo español hacia su destino victorioso se ceba la crítica caprichosa y bajuna de algunos interesados en aventar los rencores de sus menudas impotencias para que no se apaguen. Si se tratara de enemigos del pueblo, de adversarios enconados, las sordas agitaciones de la maledicencia impotente encontrarían el final merecido. Pero no se trata de esta clase de gente, sino de genios inéditos y oficiosos, de una oficiosidad de servicio doméstico, que se ejercitan en la crítica arbitraria y en la tentativa del desprestigio de sus autoridades superiores. Estos elementos, que tenemos perfectamente localizados en algunas Subsecretarías, donde en vez de la actividad y el acierto en el cometido que tiene encomendado triunfa la inhibición en el trabajo y el reiterado abandono del servicio para atender cuestiones familiares en el extranjero, atenciones que ningún español digno sitúa en estos instantes fuera de los límites de nuestras fronteras, importa que sepan que sus pequeñas y ruines intrigas no nos pasan desapercibidas. Frente a sus agitaciones hipócritas y solapadas hemos de proclamar, como lo proclama todo el país en lucha contra los invasores, que por mucho que se agiten en el cultivo del rumor y del anuncio sobre sí éstos o los otros gobernantes son menos gratos a los observadores extranjeros de aquel y del otro país no lograrán que cada cual no siga ocupando su sitio con la plenitud de su representación y de su significación. Quien ha dicho que no habrá abrazos de Vergara, sino cumplimiento inflexible del deber de patriota, de español y de revolucionario hasta a ganar la guerra y después de ganar la guerra, llevará su empeño hasta el final, con la rectitud, la seriedad y el ánimo inflexible que definen su conducta, forjada en el temple moral y en el sacrificio de muchos años de lucha. Para ello ha levantado de la nada un Ejército y le ha dotado de todos los elementos necesarios. Y por hoy, nada más."

No necesitaré el lector madrileño, a buen seguro, que hagamos la exégesis del certero artículo del órgano oficial de la Federación Provincial Socialista de Valencia. Con él se quiere salir al paso de los logreros de la política—viejos políticos supervivientes de lo que debió acabar para siempre el 17 de julio—, que sueltos en los entresijos de la vida oficial, hacen cundir el derrotismo, la confusión y la insidia. CLARIDAD, como "Adelante", conoce a esas gentes y sabe adónde quieren ir. Nuestra mayor satisfacción radica en impedir que sus manejos prosperen.

El ministro alemán en Washington será reemplazado

Washington, 21.—En los círculos diplomáticos se dice que el embajador alemán Luther será reemplazado dentro de poco a causa de su difícil postura después de los incidentes diplomáticos suscitados por el discurso antihitleriano del alcalde de Nueva York, Laguardia. (Fabra.)

Administración de CLARIDAD: Narváez, 72

EL ABASTECIMIENTO DE MADRID

Contra la provocación, la mirada fría

CLARIDAD está dispuesta a llevar serenamente la campaña sobre abastecimientos. Por tanto, es gana de perder el tiempo todo tipo de coacciones sospechosas a base de faltas de ortografía, que algunos creen que refleja el sentimiento "popular".

Con esto nos damos por aludidos a algunas misivas que llegan a nuestra Redacción, mal escritas a máquina y peor firmadas en tinta.

Para nosotros, el abastecimiento de Madrid es una cuestión fundamental. Las autoridades lo están resolviendo. Las "colas" decrecen por días, aunque queden muchas, que también desaparecerán. ¿Es que no vemos cómo ya apenas existen "colas" en las tiendas, y ahora en los despachos del pan? Queda todavía pendiente la cuestión de los mercados. Pero todo se irá andando. Rogamos a los elementos provocadores que dejen su literatura y su sabiduría para otras ocasiones y para las ciudades que no sean Madrid, es decir, Verdún.

LA JUSTICIA DEL FRENTE POPULAR

Infiltrados, incontrolados, indeseables y... algo más

Este algo más se refiere únicamente a Manuel Fernández García, al que se acusaba de un delito contra el honor militar y otro de uso de nombre supuesto.

Manuel Fernández García, que tiene veintiséis años, es de Oviedo, barbero. Se enroló en Zapadores Minadores. Pero antes había saltado de uno a otro varios batallones de Milicias. Al enrolarse siempre dió el falso nombre de Miguel Calabria Guardiola, nacido en La Habana (Cuba), de treinta años, chofer. Y con esta ficha ha figurado hasta que

un día se interceptó una carta que Manuel dirigía a su madre, residente en La Habana.

¡Vaya carta trágica! Hablaba horrores. Decía, entre otros embustes, que pertenecía a la Brigada Internacional; que tenía el cuerpo lleno de metralla, cuando no ha oído ni un tiro; que pasaba hambre... Y todo ello para pedir documentos y escapar.

En el interrogatorio y en la prueba documental quedaron al descubierto las trapacerías de este incontrolado, que jamás perteneció a ninguna sindical; los embustes, las trapisondas y ese algo más, que es que ha sufrido proceso por delito contra la propiedad. Un día, no lejano, entró en una tienda de la calle de Fuencarral y se apoderó de cierta cantidad de dinero contra la voluntad de su dueño. Un vulgar ratero.

El Jurado popular no ha tenido medio de declararle culpable de los delitos de que le acusaba el fiscal, pero sí ha dictaminado que Manuel Fernández es francamente desafecto al régimen, y la Sección de Derecho le ha condenado a cuatro años y once meses de internamiento en un campo de trabajo.

De auxilio a la rebelión acusaba el fiscal a Luis Carrasco Cenjor, de veinticinco años, carpintero, vecino de Urda (Toledo), por supuestos hechos referentes a la iniciación del movimiento militar fascista en su pueblo, donde ya estuvo detenido y encarcelado.

Este hombre, pese a sus antecedentes, a no haber estado nunca en ninguna organización sindical, etc., logró enrolarse en un batallón de Milicias. Se hizo tan sospechoso que le expulsaron, y entonces fué detenido y procesado.

En el acto de la vista no se probaron los hechos perseguidos, pero sí se demostró que Luis Carrasco no podía ser afecto al régimen, puesto que, según su propia confesión, había pertenecido, como afiliado, a Acción Popular, uno de los partidos que prepararon y desarrollaron el movimiento militar fascista.

Así lo reconoció el Jurado popular, por lo que la Sección de Derecho dictó sentencia imponiendo al procesado la pena de dieciocho meses de internamiento en un campo de trabajo.

La población de Libia ha disminuido en dos tercios desde la dominación fascista

Paris, 20.—Los periódicos de esta capital comentan las declaraciones hechas por Mussolini, en Trípoli, al enviado especial del "Daily Mail", Ward Price.

El "Petit Journal" dice que Mussolini, al proclamarse protector del Islam, ha olvidado que el pueblo de Libia ha disminuido en dos tercios desde la conquista italiana.

El "Journal" dice que Mussolini trata de echarse de picaro al pretender que pase como un error un delito flagrante.

CAPITOL.—3,30 y 5,45: Selección de complementos y Varieté (el film de la emoción). Estreno. CINE DE LA PRENSA.—Sección continua desde las 3 y media; K. O. técnico, por Shirley Temple, y Crisis mundial, por Antonita Colomé y Miguel Ligeró.

CINE GOYA.—Continúa de 3 a 7: butaca, 1,50 pesetas; El fogonero. DOS DE MAYO.—De 3 a 7: Patrulla perdida. DURRUTI.—De 3 a 7: El túnel transatlántico. FIGARO.—De 3 a 7: El expreso de la seda y Contra el imperio del crimen.

FUENCARRAL.—3,15 y 5,45: Películas. Fin fiesta: Ofelia Aragón, Polita Bedros, Negro Aquilino, Becerra, Tito, Cepero, Antonio Molina, Carmelita Caballero y Mary-Paz. HOLLYWOOD.—Continúa de 3,30 a 7,30; una peseta: Noches de Nueva York y otras. MONUMENTAL.—4 y 6: Rebelión a bordo (por Clark Gable). OLIMPIA.—A las 3,15 y 5,30: El brindis de la muerte. PALACIO DE LA MUSICA.—A las 3,30 y 5,30: Masurca. RIALTO.—3,30 y 5,30: El chico millonario. ROYALTY.—3,15 y 5: El sultán maldito. SALAMANCA.—3,15 y 5,30: Abisinia y Hombres contra hombres.

ESPECTACULOS

AVENIDA.—Lunes 22, reposición de LA ALEGRE DIVORCIADA. Por GINGER ROGERS y FRES ASTER en el baile del Continental.

PARA MAÑANA TEATROS

ALKAZAR.—3,15 y 5,15: Esta noche mando yo. ASCASO.—3,30 y 5,45: María de la O (comedia gitana; muy cómica). CALDERON.—3,15 y 5,15: Penúltimo día de la Shirley Temple española, Nita Guerri, Berta Adriani, Cojo Madrid, Patena (hija), Castex, Hermanas Palacios, Gabarrón y Ramper. 50 artistas. COMEDIA.—3,15 y 5,45: Los Cuatro Caminos. CHUECA.—3,30 y 5,30: Dueña y señora (últimas representaciones). ESLAVA.—(Vodevil) Laura Piniños-Mariano Ozores. 3,30: ¡Caray, qué noche!—5,15: ¡Ay mi chato! (éxitos cómicos). ESPAÑOL.—(Primer actor Manuel González.) 3,30: Juan José, 5,30: Electra. GARCIA LORCA.—3,30 y 5,45: Juan José. LATINA.—3,15 y 5,45: Exito enorme de la comedia con ilustraciones flamencas Aquella jaca tan brava (tomando parte los verdaderos ases del cante y baile andaluz). MARAVILLAS.—3,15 y 5,30: Las de Villadiego. MARTIN.—(Revistas.) 3,30: Las castigadoras.—5,15: ¡Me gustan todas! (éxitos). PARDINAS.—3,30: La chulapona. 6: La calesera. PAVON.—3,30: Agua, azucarillos y aguardiente y El puño de rosas.—5,30: La chicharra y La patria chica. TEATRO POPULAR (antes Fontalba).—3 y 5,30: Buena gente (éxito clamoroso).

CINES

ACTUALIDADES.—Continúa, des-

Varieté

de 11 mañana. De 11 a 2, butaca 1,50; de 2 a 7, butaca, dos pesetas: Exodo (la tragedia de Málaga, presentada por el S. R. I.). ¡Salud, España! (visita de los delegados españoles a la U. R. S. S.). Golpe por golpe maniobras del Ejército soviético).

AVENIDA.—De 3,30 a 7,30: El cuarto número 309.

BARCELONA.—A las 3 y 5,30 tarde: Pistas secretas.

BELLAS ARTES.—Continúa, de 11 mañana a 4 tarde. Secciones numeradas a las 4 y 6: Un amor en España.

CALATRAVAS.—De 11 a 3 y a las 3,30 y 5,30: Sombrero de copa y Estampas guerreras, número 2 (producción C. N. T.). CALLAO.—3,30 (1,50) y 5,45 (2,50, numerada): Pasaporte a la fama.

CAPITOL.—3,30 y 5,45: Noticiero Cifesa, número 1 (interesantes reportajes de los bombarderos de Barcelona y Valencia) y el emocionante film policíaco Vidas en peligro (los misterios del hampa de Chicago; último día).

CARRERAS.—Hoy domingo, dos secciones numeradas. A las 3 de la tarde (butacas, 1,50). A las 5 (butacas, una peseta). Me las pagaréis, villanos (Popoye). Juventud triunfante y Tehapalef, el guerrillero rojo (último día). Mañana: Don Quintín el amargo.

CINEMA BILBAO.—(Tel. 30796.) A las 3,45 y 5,30: Los pristo-

Salamanca.—Lunes 22, estreno. Formidable programa doble.



Enérgico alegato contra la Negus

neros del Cerro Rojo y Mares de China. CINE DE LA FLOR.—Desde las 4: La destrucción del hampa (por Richard Arlen), y otras. Lunes, desde las 2: Mercader de arena, y otras. CINE DE LA PRENSA.—A las 2,45: Rebelión a bordo.—A las 5,30: Tierra de promisión y Rebelión a bordo (por Charles Laughton y Clark Gable). CINE DORE.—(El cine de los buenos programas.) 3,30 y 5,30: Raffles, y otras. CINE GOYA.—A las 3,15 (butaca, una peseta) y a las 5,15 (butaca, dos pesetas): Tehapalef, el guerrillero rojo. CHAMBERI.—A las 3 y 5,30: El último varón sobre la tierra. DOS DE MAYO.—A las 3 y 5: Marfil. DURRUTI.—A las 3,30 y 5,30: El prisionero número 13. ENCOMIENDA.—A las 3,30 y 5,30: Grandiosos programas. FIGARO.—A las 3: El testamento del doctor Mabuse.—A las 5: El testamento del doctor Mabuse y El rey de los Campos Eliseos. FUENCARRAL.—3,45 y 5,45: Películas. Fin de fiesta: Ofelia Aragón, Polita Bedros, Negro Aquilino, Becerra, Tito, Cepero, Antonio Molina, Carmelita Caballero y Mary-Paz. HOLLYWOOD.—(T-5fono 36572.) 3 y 5,30 tarde (gran programa): El mundo cambia (en español).

¡UNA EMOCIONANTE PELICULA DE LA VIDA DEL CIRCO!

LUNES ESTRENO

CAPITOL

LUNES ESTRENO

¡UN FILM EXTRAORDINARIO!... ¡HUMANO!...

por Paúl Muni) y soberbio fin de fiesta: Lerin, el Guardia Torero; Adelita Saavedra, cantos y bailes; las Mary-Glorias, pareja de ca-te y baile; Arturo, humorista; Juanita Crespo, bailes españoles; Rosa de Andalucía, canzonetista de aires andaluces.

MADRID-PARIS.—Continúa, desde 11 mañana: Último día del grandioso éxito Crimen y castigo (Peter Lorre). Lunes: Eskimo (Mala, el Magnífico). MONUMENTAL.—A las 4 y 6: Yo he sido espía (emocionante). OLIMPIA.—A las 3 y 5,30: Un par de detectives.

PALACIO DE LA MUSICA.—A las 3,30 y 5,30: Encadenada. PANORAMA.—Continúa, 11 mañana: Granada (documental, en español). Sombra trágica y fin de fiesta con la intervención del

RIALTO.—Lunes 22, estreno de EL CHICO MILLONARIO

Por EDDIE CANTOR, el artista más cómico de la pantalla

aplaudido "chansonnier" español Nazi, en su tercera semana de gran éxito, y las bellísimas bailarinas hermanas Soler, en su segunda semana de ruidoso éxito. Cambio de programa con números de creación. Fin de fiesta de 4 tarde en adelante. PLEYEL CINEMA.—Continúa, desde las 3,45: Los bebés acúticos (dibujo técnico) y La llamada de la selva (en español, por Clark Gable y Loretta Young). Butaca, 1,50. POPULAR CINEMA (antes San Miguel).—3,30 (una peseta) y 5,45 (1,50, numeradas): Es mi hombre (por Valeriano León). PROYECCIONES.—3,30 y 5,30: El negro que tenía el alma blanca (por Angelillo). Lunes, continúa, 3,30 a 7,30: Vidas en peligro (el hampa de Chicago). RIALTO.—A las 3,30 y 5,30: Sangre de circo. ROYALTY.—A las 3,15 y 5: El sultán maldito. SALAMANCA.—A las 3,15 y 5,30: Las manos de Oriac y Bombardeo de Valencia y Barcelona. TETUAN.—A las 3,15 y 5,30: Cruz Diablo. TIVOLI.—3,30 y 5,30: Inquietud en Occidente, Lunes próximo: El film soviético Groza.

PARA EL LUNES TEATROS

ALKAZAR.—A las 4: Esta noche mando yo. ASCASO.—A las 4,45: María de la O (comedia gitana; muy cómica). CALDERON.—3,15: Último día de Ramper, la Shirley Temple y toda la compañía.—A las 5,15: Beneficio y despedida de la Shirley Temple, Nita Guerri, Marujita Díaz, Moritz, Orquestra Ibarra, Hermanas Muñoz, Berta Adriani, Cojo Madrid, Patena (hija), Castex, hermanas Palacios, Gabarrón, Tito's Ballet con la intervención de la Yankee, Ballesteros, Negro Aquilino, Alfaro, Tito, Anita Flores y Juan de Orduña. ¡Espectáculo cumbre! COMEDIA.—A las 5: Los Cuatro Caminos. CHUECA.—A las 5: La garra y De pesca. ESLAVA.—(Vodevil) Laura Piniños-Mariano Ozores. 4,30 de la tarde: ¡Ay mi chato! (éxitos). ESPAÑOL.—(Primer actor, Manuel González.) A las 5: Electra. GARCIA LORCA.—A las 5: Los hijos artificiales. LATINA.—4,30: Exito enorme de la comedia con ilustraciones flamencas Aquella jaca tan brava (tomando parte los verdaderos ases del cante y baile andaluz). MARAVILLAS.—A las 4,30: Las de Villadiego.

¡UNA EMOCIONANTE PELICULA DE LA VIDA DEL CIRCO!

LUNES ESTRENO

CAPITOL

LUNES ESTRENO

¡UN FILM EXTRAORDINARIO!... ¡HUMANO!...

por Paúl Muni) y soberbio fin de fiesta: Lerin, el Guardia Torero; Adelita Saavedra, cantos y bailes; las Mary-Glorias, pareja de ca-te y baile; Arturo, humorista; Juanita Crespo, bailes españoles; Rosa de Andalucía, canzonetista de aires andaluces.

MADRID-PARIS.—Continúa, desde 11 mañana: Último día del grandioso éxito Crimen y castigo (Peter Lorre). Lunes: Eskimo (Mala, el Magnífico). MONUMENTAL.—A las 4 y 6: Yo he sido espía (emocionante). OLIMPIA.—A las 3 y 5,30: Un par de detectives.

PALACIO DE LA MUSICA.—A las 3,30 y 5,30: Encadenada. PANORAMA.—Continúa, 11 mañana: Granada (documental, en español). Sombra trágica y fin de fiesta con la intervención del

neros del Cerro Rojo y Mares de China. CINE DE LA FLOR.—Desde las 4: La destrucción del hampa (por Richard Arlen), y otras. Lunes, desde las 2: Mercader de arena, y otras. CINE DE LA PRENSA.—A las 2,45: Rebelión a bordo.—A las 5,30: Tierra de promisión y Rebelión a bordo (por Charles Laughton y Clark Gable). CINE DORE.—(El cine de los buenos programas.) 3,30 y 5,30: Raffles, y otras. CINE GOYA.—A las 3,15 (butaca, una peseta) y a las 5,15 (butaca, dos pesetas): Tehapalef, el guerrillero rojo. CHAMBERI.—A las 3 y 5,30: El último varón sobre la tierra. DOS DE MAYO.—A las 3 y 5: Marfil. DURRUTI.—A las 3,30 y 5,30: El prisionero número 13. ENCOMIENDA.—A las 3,30 y 5,30: Grandiosos programas. FIGARO.—A las 3: El testamento del doctor Mabuse.—A las 5: El testamento del doctor Mabuse y El rey de los Campos Eliseos. FUENCARRAL.—3,45 y 5,45: Películas. Fin de fiesta: Ofelia Aragón, Polita Bedros, Negro Aquilino, Becerra, Tito, Cepero, Antonio Molina, Carmelita Caballero y Mary-Paz. HOLLYWOOD.—(T-5fono 36572.) 3 y 5,30 tarde (gran programa): El mundo cambia (en español).

Varieté

MARTIN.—(Revistas.) 4,45: ¡Me gustan todas! (éxitos). PAVON.—A las 5: La patria chica y El dúo de la Africana. PARDINAS.—A las 5: La calesera.

SUSCRIPCION DE "CLARIDAD"

Un avión de oro, Trofeo de la Victoria, para la gloriosa Aviación republicana

CONTINUA EL ENTUSIASMO NO SOLO ENTRE EL PUEBLO MADRILEÑO, SINO EN TODAS LAS PROVINCIAS ESPAÑOLAS POR NUESTRA SUSCRIPCION

A aquellos antifascistas de provincias que nos escriben lamentándose de que ellos no puedan participar en este homenaje debido a la gloriosa Aviación republicana les participamos que CLARIDAD, desde el primer momento, tuvo que renunciar a su primitivo acuerdo del donativo único de veinticinco céntimos y de que la suscripción fuera exclusivamente entre los madrileños.

Convencidos de que tienen razón nuestros comunicantes, pueden participar en esta suscripción no solamente los madrileños, sino todos aquellos que quieran expresar su admiración a nuestros bravos pilotos.

Así, pues, CLARIDAD admite en su suscripción toda clase de donativos no solamente de Madrid, sino de provincias.

EL GRUPO SINDICAL SOCIALISTA DE TEJEROS Y CERAMICOS SE ADHIERE A NUESTRA SUSCRIPCION

En nuestra Redacción se ha recibido la siguiente carta del Grupo Sindical Socialista de Tejeros y Cerámicos: "Compañero director de CLARIDAD.

Estimado camarada, salud: Le rogamos la publicación de la siguiente nota de este Comité:

Se hace saber a todos los afiliados de este Grupo que este Comité, haciéndose eco de la suscripción iniciada por nuestro querido periódico CLARIDAD para hacer un homenaje a la gloriosa Aviación republicana, que tantas glorias tiene conquistadas sobre la aviación fasciosa, y para regularle un avión de oro, este Comité requiere a todos los compañeros de este oficio para que engrosen la suscripción con 25 céntimos, por ser una obligación moral que todo antifascista tiene. Las cantidades se recogen en nuestro domicilio social, Don Ramón de la Cruz, 17, primero izquierda. Gracias anticipadas, quedando suyo y de la causa antifascista.—Por el Comité: El secretario, Joaquín Solá.

QUINTA LISTA

Suma anterior: 469,30 pesetas. Cantidades recaudadas en una dependencia de Guerra: Bernardino Alonso, 100,00 pesetas; Julio de Frutos, 5,00; Vicente Górriz, 3,00; José Díaz, 5,00; Urbano Beltrán, 3,00;

SECCION FINANCIERA

Banco Español de Crédito

Capital autorizado, 100.000.000 de pesetas; capital desembolsado, 51.355.500; reservas, 70.592.954,34; cuentas corrientes al 30 junio de 1935, 1.308.323.771,67

DOMICILIO SOCIAL: MADRID: CALLES DE ALCALA, 14, Y SEVILLA, 3 Y 5

400 Sucursales en España y Marruecos español

Sucursales urbanas en MADRID: gloria de Bilbao, 6; gloria de Atocha, 8; Conde de Romanones, 6, y Velázquez, 29. Idem en BARCELONA: avenida E. Maristany y calle Antonio Ulled, número 11 (BORNE); calle Sans, número 10, y calle España Industrial, número 1 (SANS).

Corresponsales e las principales ciudades del mundo

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

Tipos de interés: cuentas corrientes, a la vista, 1/4 % anual; libretas ordinarias de ahorro, tengan o no condiciones limitativas, 2 1/2 % anual; imposiciones a plazo fijo, a tres meses, 2 1/2 % anual; a seis meses, 3 % anual; a doce meses, 3 1/2 % anual.

Regíran para las cuentas corrientes a plazo y de ahorro los tipos máximos señalados en esta norma.

Departamento de cajas fuertes de alquiler

Dirección telegráfica: BANESTO. Apartado de Correos número 297

BANCO DE VIZCAYA ALCALA, 47

Capital autorizado: 100.000.000 de pesetas

Capital suscrito y desembolsado: 60.000.000 de pesetas

Reservas: 50.000.000 de pesetas

Dirección telegráfica: BANCAYA

Realiza toda clase de operaciones bancarias. Libretas de ahorro con servicio de buchas. Departamento especial de cajas de alquiler.

Sucursales en las principales poblaciones de España.

Redacción de CLARIDAD: Narváez, 72

España no será presa de las hordas fascistas

MOMENTO INTERNACIONAL

La cultura ante el problema español

Diariamente nos comunica la información extranjera que instituciones culturales, oficiales o particulares, exteriorizan sus simpatías al pueblo español que lucha contra la reacción fascista. Sin hacer cuenta de Rusia, cuyos centros de cultura están incorporados al ritmo de la revolución socialista, el caso es que la cultura de Occidente, en lo mejor de sus hombres y entidades, se ha situado al lado del Gobierno legítimo de España y en contra de la sublevación militarista.

Aquí están, entre otros muchos, los casos de Einstein, el hombre de mayor significación científica internacional; el del norteamericano Dewey, pedagogo eminente cuyas teorías han reformado las normas clásicas de la ciencia educativa; los ingleses H. G. Wells, de renombre mundial, y el investigador químico J. B. S. Haldane, hoy entre nosotros; el alemán Tomás Mann, el norteamericano Waldo Frank, Romain Rolland y otros muchos cuya lista sería interminable.

Como era lógico suponer, los intelectuales hispanoamericanos han sido los que con mayor calor han tomado la contienda española, desarrollando su actividad en pro o en contra de alguno de los dos bandos. Pero es preciso hacer destacar que la casi totalidad de los intelectuales, en primera fila los de la nueva generación, se han colocado decididamente al lado del pueblo español y de su Gobierno. Manifiestos, conferencias, mítines, suscripciones, todos los recursos se han puesto en práctica agitando a la opinión para hacer destacar este hecho contundente que se ventila en la guerra civil española: que de quien triunfe en España depende el porvenir político de cada una de las Repúblicas de tronco hispánico. Ello ha determinado la polarización de dos corrientes políticas. En una de ellas, la reaccionaria, de proclividad fascista, se han enrolado las oligarquías militar (a excepción de Méjico), clerical y latifundista en complicidad con el imperialismo. En la otra, la democrática, se han inscrito los equipos intelectuales, profesores, escritores, artistas, etc., los Sindicatos y asociaciones obreras, los partidos socialistas y comunistas y los de tendencia liberal acusada.

Caso patente de esta solidaridad intelectual y democrática con el pueblo español lo tenemos a la vista con las últimas informaciones recibidas de la República del Ecuador. Por sus actividades en favor de la causa democrática de España fué confinado a las zonas enfermas de la región amazónica el secretario general del Partido Socialista, Luis Maldonado; por la misma causa fueron confinados en una de las islas Galápagos, en las soledades del Océano Pacífico, el activo propagandista socialista Miguel Cruz Toscano y el profesor de la Universidad Central Augusto Salgado, en compañía de una cincuenta de obreros. Por sus escritos en favor de la España leal fueron expatriados los periodistas Adolfo H. Simmonds y Joaquín Silva, liberal y comunista, respectivamente. También fué expatriado el profesor de Sociología de la Universidad de Guayaquil, Rigoberto Ortiz, porque desde una emisora montada con su esfuerzo hacía propaganda en el mismo sentido. Igualmente expatriados fueron los escritores y profesores de Literatura e Historia de la Cultura de la Universidad Central, Benjamín Carrión y Gonzalo Escudero; e igualmente se expatrió al novelista Alfredo Pareja. Por las mismas causas se les desposeyó de sus cátedras del Instituto Nacional Mejía a un grupo de profesores, entre ellos al escritor Humberto Salvador, autor de libros de tanta repercusión como "Esquema sexual", "Camarada" y "Los trabajadores".

El Sindicato de Escritores y Artistas, que reúne a la casi totalidad de escritores y artistas de la nueva generación, cuyo secretario es el novelista Jorge Icaza, autor de "Huasipungo", novela de la realidad indígena, y "En las calles", realiza constantemente labor de agitación entre las masas alrededor del problema español, y aunque los sabuesos policiales secuestran las listas de suscripciones que se hacen para que no lleguen al Gobierno de España las adhesiones de aquellos intelectuales, la realidad es que en el Ecuador, como en el resto del mundo, los intelectuales, los que dan personalidad culta a su país, están al lado del Gobierno de España y del pueblo y en contra de la reacción fascista, porque saben que el fascismo es el embrutecimiento de la humanidad y que únicamente con el triunfo de la democracia se puede salvar la cultura de los pueblos.

300.000 personas desfilan en París acompañando los cadáveres de las víctimas de Clichy

"La Rocque, a la horca" pide el pueblo

París, 22.—Los funerales de las víctimas de los sucesos de Clichy han constituido una imponente manifestación de duelo.

Los féretros, envueltos en banderas rojas, salieron del edificio de la C. G. T., organizándose allí el cortejo. Seguían a los féretros las familias de los muertos, las Ejecutivas de las organizaciones socialistas y comunistas, representaciones del Frente Popular y unos 300.000 personas, que ocupaban una extensión de terreno de más de ocho kilómetros.

También figuraban en la comitiva las banderas de las organizaciones sindicales con crespones negros y un numeroso grupo de ex combatientes, oficiales y suboficiales de uniforme, y al paso de los cuales la muchedumbre prorrumpe en vítores al Ejército. El gentío desfiló dando gritos de "La Rocque, a la horca".

La cabeza de la manifestación llegó a Clichy a las tres de la tarde. En la plaza de Sacco y Vanzetti se había levantado un túmulo, en el cual se colocaron los féretros y numerosas coronas, entre ellas una hermosísima del Comité español. Una banda de música interpretó "La Internacional" y después se pronun-

ciaron discursos en homenaje a los caídos y pidiendo el desarme y disolución de las Ligas fascistas. Seguidamente se efectuó el traslado de los cadáveres al cementerio.

En las primeras horas de la noche se disolvió la manifestación sin el menor incidente. (Fabra.)

Trágica muerte de un campeón mundial del ciclismo

Amberes, 21.—El corredor ciclista francés Andrés Raynaud, campeón del mundo de medio fondo, ha muerto en la noche del sábado, durante una prueba tras motos pesadas, en el velódromo de esta población.

La causa del accidente fué el que al caerse de la máquina, por haber reventado un neumático, le atropelló la moto que entrenaba a uno de sus competidores. (Fabra.)

A NUESTRO LADO ESTARA LA HUMANIDAD ENTERA

UN FONDO DE "FRAGUA SOCIAL"

"Una maniobra inconfesable que no acierta a cristalizar por lo vil"

Valencia, 22.—(De nuestro corresponsal en Valencia.) El órgano de la Confederación Regional de Levante, "Fragua Social", publica en su número de ayer un fondo que está siendo objeto de apasionados comentarios en los medios políticos y sindicales. Por el interés del trabajo en cuestión lo transcribimos íntegro. Dice así:

"Es evidente que no estamos en situación de agriar las cosas. No queremos agriarlas. Pero haciendo compatible la cordura con la dignidad, que no la hemos hipotecado y que tampoco la ponemos por bajo de nadie, tenemos que salir al paso de todo cuanto, a nuestro juicio, no puede pasar por alto. Vamos archivando todo cuanto pasa por la aduana de nuestra transigencia y que es mucho. Pero hay cosas que no pueden pasar.

De la categoría de éstas es una que se inserta en una de las ediciones de "El Liberal", de Madrid; a propósito de un acuerdo del Gobierno.

Suponemos al colega madrileño sumamente desorientado y solamente por esa razón le perdonamos su proceder. Comentando

el acuerdo del Gobierno de desatascar dos de sus miembros a Madrid con carácter permanente, entre otras cosas que no queremos recoger, dice lo siguiente: "Madrid tenía derecho sobrado a que en su suelo asentasen su planta hombres tan amantes de su heroísmo y de su abnegación cuales Julio Just y Jesús Hernández. Son los dos consejeros del Gabinete del Frente Popular que más en contacto han estado con las tropas que en las trincheras defienden nuestra libertad y son los que durante las vicisitudes de la lucha han hecho acto de presencia allí donde el peligro era mayor y la moral podía flaquear... etc., etc." Y añade: "Así es como se sirve a España y a la República; así es como la está sirviendo Julio Just desde su puesto de ministro de Obras Públicas, alternando sus funciones de tal con las no menos difíciles de las comunicaciones por carretera y lí de constantes vistas al frente. Pero no en forma protocoaria, sino de franca convivencia con el que en las trincheras ocupa su puesto de honor.

Y por si fuera poco esta abrumadora labor muy en breve será

el quien se ocupe directamente del abastecimiento de Madrid.

La capital de la República, pues, debe a Julio Just gratitud eterna y no sabrá olvidar fácilmente que hubo un ministro que se preocupó por ella y que actuaba a mayor peligro con mayor serenidad."

Comprenderán los lectores que esto no puede pasar así. "El Liberal" se pasa de listo y de benévolo. Pretende exaltar una figura para empujar otras y precisamente otras que tienen tan alto su nombre y su prestigio que no puede ser recusado ni mermado por nadie. No entramos a discernir nombres ni puestos preeminentes en el Gobierno. Ni a calificar tampoco a los dos ministros nombrados por el colega madrileño, que merecen para nosotros el mismo respeto que los demás.

Lo que reprochamos, lo que rechazamos, por considerarlo una vileza, es el sentido que tienen esas palabras. ¿Qué se pretende con esa exaltación? Lo sabemos. Forma parte de las piezas de una maniobra inconfesable que no acierta a cristalizar por lo vil, por contrarrevolucionaria y por antiespañola.

Se tomó el acuerdo y todo el mundo se disciplinó a él. No obstante, la representación cenetista defendió la conveniencia de dejar en Madrid una representación permanente del Gobierno y de la República. Se rechazó aquella sugestión que ahora se ha estimado conveniente adoptar. ¿Es lícito, pues, especular a favor de una persona o de dos personas, con lo que es resolución colectiva del Gobierno? ¿Es así como se consolida la unidad antifascista y la mútua confianza que todos nos debemos?

Y hasta se pretende, a cuenta de las enormes dificultades que existen y que se salvan con denodados y agotadores esfuerzos sobre el abastecimiento de Madrid, sacar la figura de ese ministro héroe de Madrid por la magia literaria del colega madrileño, diciendo que "muy en breve será el quien se preocupe del abastecimiento de Madrid". Que sepamos nosotros, aun no se han cambiado las carteras entre el titular de Comercio y el de Obras Públicas, y, por lo tanto, no sabemos que al ministro de Obras Públicas le pueda competir "directamente" más que la normalización del transporte, que, dicho sea de paso, no es todo lo normal que debe ser, a causa de lo cual se hallan centenares de vagones con víveres para Madrid que están estancados. O lo estado. O lo pueden estar. El abastecimiento, pues, corresponde a otro ministro, quizás más modesto, pero seguramente más decidido a salvar los obstáculos que se encuentran para abastecer Madrid. Claro que en este caso no se trata ni de ministros ni de personas. Se trata de la competencia de los departamentos, que cada día deben estar más bien definidas a fin de evitar que a cuenta de la vaguedad que predomina en algunas esferas se puedan prestar a la especulación de la baja política.

No se pueden hacer afirmaciones, además, que no tienen sentido ni valor oficial y que pueden contribuir a perturbar el normal funcionamiento de los departamentos ministeriales, de cuya normalización y coherencia en su desenvolvimiento depende el éxito del Gobierno en su conjunto. Cada ministro tiene una misión que cumplir que no puede ser interferida por nadie. Y mucho menos por el comentario periodístico enderezado al chantaje político.

¿Se comprende lo que queremos decir con estas palabras? Hace falta moderar la lengua. Lo impone la situación actual. Y no se crea que nosotros infringimos esta consigna con el adjunto comentario a las palabras de "El Liberal". Es que si no se modera la lengua, como decimos, habrá "hule". Es decir, replicaremos decididamente a los deslenguados.

Moscú, 21.—El periódico "Izvestia", en su editorial titulado "España quiere ser republicana y democrática", escribe:

"Los intervencionistas fascistas alemanes e italianos se asignaron la misión de estrangular la España republicana, sobre todo la España republicana democrática, transformándola, con la ayuda de las bayonetas, cañones y aviones de bombardeo del "Führer", en la plaza de armas para el desarrollo de sus planes militares estratégicos.

El Gobierno soviético y la opinión pública soviética no persiguen ningún interés personal en España; se toman interés por los asuntos españoles ni más ni menos que como toda la Humanidad avanzada y progresiva, que sabe muy bien que la victoria de los intervencionistas fascistas en España republicana sería la victoria de la reacción sobre el progreso y la victoria de la guerra y de sus promotores.

El deseo del Gobierno de la España republicana y del Gobierno del Frente Popular, que se ha propuesto el fin de defender del sangriento ataque fascista a la España republicana, con su régimen democrático parlamentario, ha encontrado y encuentra la completa aprobación de la opinión pública soviética.

El pueblo soviético ha respondido con celo a la llamada de socorro de la España antifascista, viendo que la lucha que sostiene en contra de las fuerzas del fascismo y de los promotores de la guerra es la causa de toda la Humanidad avanzada y progresiva.

El problema de la organización del Estado y sus cuestiones económicas de España es asunto interior que sólo interesa a los mismos españoles, y únicamente ellos son los que pueden resolver el problema de la organización de su territorio. La Humanidad avanzada, que sólo aspira a la paz, no tiene más interés que evitar que se convierta España en centro de las maniobras criminales del fascismo extranjero." (Fabra.)

Esto es el fascismo

Las familias de los 'voluntarios' italianos en España viven horas de angustia

Valencia, 22.—Se tienen noticias de que en toda Italia ha causado enorme impresión lo que está sucediendo con las divisiones italianas enviadas al frente español de Guadalupe. Muchas familias que saben tienen familiares entre el ejército enviado a España no ocultan su angustia por la suerte que hayan podido correr sus deudos.

Noticias de Milán dan cuenta de que en esta población se produjeron disturbios por negarse a la formación de unidades voluntarias para ser enviadas a España.

El percibo de haberes retrasados

Se advierte a los milicianos del batallón Capitán Condés, actualmente organizados en los batallones números 1 y 2 de la 33 brigada, tercera división, que se encuentran heridos, evacuados por convalecencia o hospitalizados por enfermedad en cualquier punto que sea, así como a los familiares de los mismos y a los de los desaparecidos y a cuantos no hayan percibido haberes, que deben ponerse en contacto con la Comandancia del batallón en El Escorial, y los heridos enviar el justificante de revista de comisario mensual, bien entendido que los que así no lo hagan serán dados de baja definitivamente en el batallón.

Redacción de CLARIDAD: Narváez, 72

MR. EDEN CREE QUE CONVIENE ESPERAR

¡¡¡A TENER PRUEBAS!!!, por Robledano



—"No hay peor sordo..." o el miedo es libre, Mr. Eden.

El paso de los aviones extranjeros por Bélgica preocupa a Inglaterra

Bruselas, 22.—A las nueve de la mañana, el rey Leopoldo ha marchado a Londres. (Fabra.)

Londres, 22.—Todos los periódicos se ocupan hoy de la visita del rey Leopoldo de Bélgica, y dicen se le ha pedido se comprometa a dar cuenta a Francia e Inglaterra del paso de aviones extranjeros por su territorio. Se le ha hecho comprender que las costas belgas no interesan ya a Inglaterra, porque hoy los aviones dominan los mares estrechos. (Fabra.)

COMISION DE AYUNTAMIENTO FORTIFICACIONES

Presidida por el alcalde accidental, camarada Talanquer, y con asistencia de los señores Alberca, Flores Valles, Henche, Marcos, Pelágrin, Sánchez Guerra y Fernández Quer, se ha reunido la Comisión de Policía Urbana, adoptando los siguientes acuerdos para su aprobación definitiva por el Ayuntamiento: Concesión de dos licencias de apertura para nuevos establecimientos; de tres cambios de nombre por traspaso de industrias, y una con carácter provisional y libre del pago de derechos.

Advertiendo que de no presentarse en el plazo que se cita se considerarán como renunciantes a los beneficios que por este organismo vienen disfrutando.

DIPUTACION PROVINCIAL

CONVOCATORIA PARA VEINTE MATRICULAS DE ENFERMERAS ASPIRANTES CON DESTINO AL HOSPITAL PROVINCIAL DERMATOLOGICO

La Comisión Gestora de esta Corporación, en su sesión del 10 del mes en curso, acordó abrir matrícula para veinte enfermeras aspirantes con destino al Hospital Provincial Dermatológico, con arreglo a las siguientes condiciones:

Primera. Las aspirantes presentarán sus instancias, dirigidas al señor director facultativo del Hospital Provincial Dermatológico, y reintegradas con póliga del Estado de 1,50 pesetas y timbre provincial de 0,75 pesetas, en el negociado de Personal de la Secretaría de la Diputación, en un plazo de diez días hábiles, a partir del siguiente al de la inserción de este anuncio en el "Boletín Oficial" y en horas de diez a trece.

Cada instancia deberá ir acompañada de los documentos acreditativos de los siguientes extremos:

- a) Tener más de dieciocho años y menos de cuarenta de edad.
b) Carecer de antecedentes penales.
c) Pertener, con anterioridad al movimiento revolucionario, a un partido político adscrito al Frente Popular o a una organización sindical o, por lo menos, poseer aval de uno de dichos partidos u organizaciones.

Igualmente las aspirantes deberán acreditar ante la enfermera encargada de los servicios del establecimiento saber leer y escribir correctamente y conocer las cuatro operaciones fundamentales de la aritmética.

Segunda. Las enfermeras admitidas a la matrícula, cuya duración será de seis meses, estarán obligadas durante dicho período a asistir regularmente a las clases prácticas elementales, que estarán a cargo del personal facultativo y de la enfermera encargada de los servicios del establecimiento. Asimismo prestarán su asistencia al servicio con arreglo al mismo horario establecido para las enfermeras alumnas, obligándose a acatar en todo momento la disciplina del mismo.

Tercera. Las enfermeras aspirantes, admitidas a la matrícula, quedarán obligadas a proveerse por su cuenta del uniforme adoptado para su personal por la Diputación Provincial.

Cuarta. Las enfermeras aspirantes podrán ser separadas del servicio en cualquier momento, a propuesta del señor director facultativo, de un profesor del Cuerpo Médico o de la enfermera encargada de los servicios del establecimiento.

Quinta. Transcurrido el plazo previsto de seis meses, las enfermeras aspirantes que hayan prestado servicio ininterrumpidamente durante el mismo tendrán derecho a que se les expida un certificado acreditativo de haber asistido a los cursos de aptitud y haber probado su aprovechamiento y su vocación para la profesión de enfermera. Dicho certificado estará autorizado por el señor director facultativo del Hospital Provincial Dermatológico.

Madrid, 18 de marzo de 1937.

SIN NINGUNA DUDA

EL SURTIDO MAS EXTENSO EN LANAS Y SEDAS DE ALTA CALIDAD PARA VESTIDOS DE PRIMAVERA

LO OFRECE SEDERIAS DE LYON

CARRERA DE SAN JERONIMO, 30

y según iban saliendo se las barría con ametralladora.

Esa cifra de ochocientos es la más moderada que he oído respecto a esta horrorosa matanza.

Don José, que es socialista, protegió al obispo de Badajoz en los primeros días del alzamiento.

Tiene en su poder una carta del canónigo de la catedral, señor Solana, en la que le da las gracias, en nombre del obispo, por tal acción. Desde ese momento el obispo estuvo bajo la protección de las autoridades republicanas hasta la entrada de los rebeldes en la ciudad.

(Continuará mañana.)



Un soldado contemplando un conejo que, encerrado en una jaula, ha sido cogido a los italianos (Foto Claridad.)

COMENTARIO A UN FOLLETO DE LA FEDERACION DE BANCA

La misión de los Sindicatos en la situación de España

La Federación de Trabajadores de Banca y Bolsa o del Crédito y las Finanzas, que se llama desde su último Congreso, es de las Federaciones más jóvenes de la U. G. T. Su creación es posterior a la República. A pesar de esto y de la composición social de la mayoría del personal bancario, que autorizaba a suponerlo más inclinado a buscar las mejoras por la vía del favoritismo que apoyándose en las organizaciones de resistencia, la Federación de Banca reveló al instante una conciencia de clase, una actividad y un espíritu de iniciativa insospechados. Participó en todos los movimientos a que se le ha requerido, llevando parte principalísima en su preparación; logró unas buenas bases de trabajo en el primer bienio y se preocupó además de las cuestiones económicas en sus publicaciones, entre las que figura el primer intento hecho en nuestro país de una revista de economía socialista, publicación interrumpida en pleno ascenso por los acontecimientos de octubre de 1934.

Ahora llega a nosotros, editada por la Federación una conferencia pronunciada el pasado enero en Valencia por el presidente de la misma, camarada Amaro Rosal, en que se tratan diversos problemas de orden político y económico en relación con el momento actual, pero principalmente el de la Banca.

IMPORTANCIA DE LOS SINDICATOS EN LA REORGANIZACION DEL PAIS

Es imposible señalar en unos comentarios de prensa todos los puntos sustanciales que aborda Amaro Rosal en su conferencia, y habremos forzosamente de limitarnos a las consideraciones de tipo general que la conferencia contiene, expresas o implícitas, y a las soluciones pensadas con tino que apunta en el terreno propio de la Banca.

Entre las analogías innegables que ofrece la sociedad rusa prerrevolucionaria y esa España que, en armas contra el pueblo, se muere minada por la polilla y el oprobio, registra Amaro un factor de importancia decisiva para las tareas de reconstrucción: los Sindicatos. Aunque en su conferencia sólo alude a la importancia de la organización sindical de Banca en la esfera de su competencia es de notoria evidencia que las ideas apuntadas responden a una concepción general sobre la misión de los Sindicatos en la guerra y en la revolución española.

El movimiento obrero ruso, debido a las condiciones del terror zarista, no tenía apenas tradiciones sindicales, mientras que en España aparecen los Sindicatos ocupando el primer lugar en la guerra y en la organización de la economía y del trabajo. El armamento del pueblo se hizo llamando a rebato a las organizaciones; las primeras movilizaciones han tenido en los Sindicatos la palanca más segura, y, dentro de la confusión reinante, los Sindicatos han sido quienes se hicieron cargo de todo el país. La colectividad bancaria tiene, por su parte, la satisfacción de no haber necesitado de desesperados llamamientos.

Esa colectividad que administraba hasta el 18 de julio los intereses de unas oligarquías y rendía su fuerza de trabajo para contabilizar la riqueza acumulada en nuestro país, hoy está al servicio de la libertad y de la democracia, al servicio de la clase trabajadora, administrando, cuidando ese activo que recogimos el 18 de julio para ponerlo al servicio de la revolución y de la causa antifascista.

La U. G. T. sabía, antes del 18 de julio, el enorme papel que estaban llamados a desempeñar los Sindicatos, si bien no podía aventurarse a precisar de antemano en todos sus detalles la función que a las organizaciones sindicales estaba reservada. Pero siempre se opuso tenazmente a cuanto, bajo la envoltura de argumentaciones bizantinas, pudiera ir en perjuicio de la estabilidad de las organizaciones.

Y no se verá, sin embargo, en

esta actitud de la Unión la concesión menor a los ensayos doctrinales a base de los Sindicatos, esto es, a la ilusión de que los Sindicatos se bastan a sí mismos para resolverlo todo. No; la U. G. T. tiene a este respecto una posición definida: los Sindicatos habrán de estar a las órdenes del Gobierno para lo que éste indique. La conferencia de Amaro Rosal es precisamente una condenación razonada y dura del ensayismo, que de no superarlo como se está superando nos llevaría a la ruina y al descalabro.

L. FERSEN

NI LEALES NI FACCIOSOS ESPAÑOLES Y EXTRANJEROS

Es inútil continuar hablando de facciosos o de rebeldes. La lucha que se ventila en España y que cobra su máxima violencia, como conoce todo el mundo, en el frente de Guadalupe, es una lucha esencialmente española. De españoles contra extranjeros. A un lado está España, o sea los españoles que la defienden; a otro lado están los que la atacan y la invaden, o sea los soldados de Mussolini y de Hitler. ¿En dónde quedan los facciosos o los rebeldes? ¿Dónde están? Ni siquiera en un principio pudieron ocultar su significación de minoría, su condición de pequeña clase—eso sí, muy fuerte por sus medios económicos—y hubieron de contar para su movimiento con todas las fuerzas de Marruecos, los moros y el Tercio. De nada les sirvió este instrumento. El pueblo español, sin organización de ninguna clase, sin armas apenas, dió buena cuenta del medio que los rebeldes, tan significantes en número, querían valerse para imponer su política. Los moros y el Tercio fueron diezmados por los españoles y amenazaban éstos acabar en muy poco tiempo con la sublevación cuando los facciosos pidieron auxilios poderosos en hombres y armas a Alemania e Italia.

Es aquí donde acaba nuestra guerra civil y comienza nuestra guerra internacional. Esos militares traidores a su patria ignoraban—ya no pueden ignorarlo ahora—que abrir las puertas a los extranjeros, sobre la vileza moral que significa, representa la tutela absoluta, y sobre ellos los primeros, de países extraños. En fin; el hecho es que por obra de una minoría muy pequeña, España está invadida, se halla amenazada en su independencia, y que los que abrieron los puertos españoles para que desembarcaran italianos y alemanes han pasado a segundo plano. Ya no se les ve. Ni se les oye. Mucho menos les entendemos. Lo que sí vemos, oímos y entendemos es el fragor de los ejércitos de Hitler y de Mussolini, en lucha incisa y por demás inmotivada y abyecta contra los españoles y contra España.

Guerra de independencia, se dijo con absoluta exactitud a los primeros envíos, hace ya algunos meses, de tropas alemanas e italianas. Entonces parecía una hipótesis semejante expresión. Hoy es una verdad demostrable y una terrible verdad asimismo. Luchan españoles contra extranjeros, españoles contra alemanes e italianos. Que no se hable ya de facciosos y de rebeldes; si los hay, no cuentan. Cuentan para nosotros las divisiones de los ejércitos fascistas de Alemania e Italia. Nuestra lucha es esencialmente española—y si la palabra no estuviera tan desacreditada, diríamos nacional—frente al enemigo de otros países que pretende apoderarse de España.

Sindicato de Trabajadores de Hacienda (U. G. T.)

La nueva Ejecutiva del Sindicato de Trabajadores de Hacienda (U. G. T.) elegida ayer, estima un deber dirigirse a todos sus afiliados para exponerles las tareas que considera más urgentes dentro del Sindicato y a las que dedicará su máxima atención.

Habida cuenta de los graves momentos que la patria atraviesa, estima como el más elemental de los deberes que la situación impone constituirse en la más fiel cumplidora de todos los acuerdos del Gobierno y autoridades delegadas, procurando en todo lo posible facilitar su labor.

A tales efectos, es propósito de dicha Ejecutiva:

Primero. Establecer el más riguroso control entre sus afiliados respecto a su presentación en las Cajas de Recruta al ser llamados al Ejército.

Segundo. Recabar de la autoridad económica de la provincia y de los jefes de oficinas de ella dependientes las medidas conducentes al mismo fin de vigilancia con referencia a todos los funcionarios.

Tercero. Facilitar a los afiliados en particular y a los funcionarios en general la instrucción militar precisa para la guerra en el momento de ser llamados a filas; y

Cuarto. Ver de compaginar la necesidad de evacuar Madrid con los traslados a provincias de funcionarios dispuestos por el Gobierno.

En perjuicio de esta subordinación debida a todos los acuerdos del Gobierno, con el que desde luego, y puesto que reúne en sí representación de todos los partidos políticos y organizaciones sindicales del Frente Popular, nos sentimos perfectamente identificados, es propósito de la Ejecutiva, que lo considera de indiscutible beneficio a la causa que defendemos, insistir en la campaña iniciada por el desaparecido Frente Popular de Funcionarios de Hacienda en pro de la depuración del personal de todas clases dependiente del ministerio.

Espera la Ejecutiva que todos los afiliados sientan la necesidad de capacitarse sindical y técnicamente, ya que aspira a conseguir que del Sindicato salgan los hombres que en un futuro próximo lleven a la Administración económica de la nación las nuevas normas que le hagan adaptarse a la realidad del momento, librándola de los defectos e inconvenientes que

EL PARAISO FASCISTA EN EXTREMADURA

Las ferocidades cometidas por los facciosos en Badajoz y su provincia

Encuadrado en una objetividad absoluta y en una incorruptible honradez periodística, faro y guía de su admirable labor profesional, el ilustre escritor norteamericano Mr. Lawrence A. Fernsworth, corresponsal de "The Times", ha escrito un emocionante reportaje acerca de las ferocidades fascistas realizadas en Badajoz y su provincia.

El trabajo de Mr. Lawrence, desprovisto, como todos los suyos, del más mínimo apasionamiento, es por su veracidad indestructible un formidable alegato contra los que tratan de ahogar en sangre la democracia española.

He aquí el reportaje del gran periodista:

EN LA MAS POBRE DE LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA—UNA DE LAS PAGINAS MAS NEGRAS DE LA GUERRA CIVIL

Badajoz es la mayor y la más pobre de las provincias españolas. Tiene una región, conocida por "la Siberia extremeña", en la que no hay árboles, agua ni vegetación. Es una de las provincias de Extremadura, región limítrofe con Portugal. Sus habitantes, campesinos analfabetos en su mayoría, no encontraban, hasta hace poco, trabajo más que tres o cuatro meses al año en los latifundios o grandes extensiones de terreno casi sin cultivar, propiedad de dueños absentistas, y venían a ganar, en las épocas en que trabajaban, una cantidad equivalente a uno o dos chelines diarios. La alimentación corriente del campesino de Badajoz es el gachapo de pan mojado en aceite, una o dos sardinas y a veces un plimeto o un pepino. "En Badajoz—me decía hace unos días un campesino de esta región—los obreros y campesinos están unidos", no les preocupa el problema de la unificación de los partidos.

La mayor parte de la provincia de Badajoz, incluso su capital, está en poder de los rebeldes, pero el Gobierno conserva el control del resto y tiene en Caceres la capital provisional de la provincia, y sus posiciones más avanzadas en Don Benito y Medellín.

La matanza de obreros, campesinos y personas de izquierda

Banco de España

El Consejo general, en sesión de 15 del actual, acordó poner en circulación las siguientes nuevas series de billetes:

De 100 pesetas, que llevan la fecha de 15 de agosto de 1923, y de 50 y 25 pesetas, que llevan la de 25 de abril de 1931.

Valencia, 18 de febrero de 1937. El vicesecretario, Santiago Riquelme.

hasta hoy fueron su desprestigio. Es preciso que todo sindicato comprenda la obligación en que se halla de ser en todo momento el modelo de sus compañeros de oficina no solamente por sus ideas, sino también por su disciplina en el trabajo y su afán de superación.

LA PODA DEL RAMAJE BUROCRATICO

Las Comisiones de Abastecimientos han perdido razón de ser

El gobernador civil de Madrid nos envia para su publicación la siguiente nota: "En la "Gaceta de la República" del día 10 de marzo se inserta orden del ministerio de Comercio, dada por el excelentísimo señor ministro, don Juan López, en 8 del mismo mes, para aclaración y ejecución del decreto de la Presidencia del Consejo de ministros dado en 5 del mismo mes ("Gaceta de la República" del 7), sobre racionamiento.

ministerio de Comercio, Consejo provincial o Consejo municipal. En las disposiciones generales dictadas a propuesta de los respectivos excelentísimos señores ministros, cuando ha habido que hacer excepción sobre la capital de la República en las mencionadas disposiciones, expresamente se ha hecho excepción de Madrid. Al no hacer excepción la mencionada disposición del excelentísimo señor ministro don Juan López de 8 del actual con respecto a Madrid ni haberse recibido delegación expresa del mismo, bien claramente, y aplicando las reglas más elementales de hermenéutica y exégesis, se colige que no se ha hecho excepción alguna con respecto a Madrid.

Por todo lo expuesto, y en cumplimiento exacto de la disposición dimanante del ministerio de Comercio, que este Gobierno Civil es el primero en acatar,

Vengo en disponer: Comuníquese por oficio al excelentísimo Ayuntamiento de Madrid, a la excelentísima Diputación Provincial y a la Comisión provincial local de Abastecimiento la anterior disposición y presente decreto, para su inmediato y exacto cumplimiento, debiendo cesar ésta en sus funciones y encargarse de ellas, en la parte que a cada organismo corresponde, el Ayuntamiento y la Diputación de esta provincia.

Publíquese en el "Boletín Oficial", para su inmediato cumplimiento por los Consejos municipales, y dése publicidad por medio de la prensa, para general conocimiento.

Igualmente ofíciase a las autoridades gubernativas para que en lo sucesivo las infracciones y detenciones no se pongan en conocimiento de este Gobierno Civil, y si en el de las autoridades que corresponda."

Mitín pro Ejército popular en Villanueva y Geltrú

Conforme se anunció previamente, se celebró en Villanueva y Geltrú un mitín pro Ejército popular, organizado por el P. S. U. C.

Habló en primer término José Moreno, miliciano del frente de Aragón, exhortando a la retaguardia a secundar con entusiasmo la obra que los milicianos realizan en los frentes de batalla, cerrando el paso al fascismo.

Le siguió en el uso de la palabra Agustín Medina, propugnando por el alistamiento en masa, en las filas del Ejército popular, de todos los ciudadanos antifascistas, aceptando la disciplina que los graves momentos presentes imponen.

Gerardo Miravalls analizó el sentido de la lucha contra el fascismo. Constató la invasión de que es víctima el suelo español por parte de ejércitos extranjeros al servicio de las potencias imperialistas, e impuso la necesidad ineludible de una estrecha unión de todos los patriotas catalanes, sin distinción de ideologías políticas, para la defensa de nuestra patria amenazada. Se lamentó del ejemplo deplorable que ofrece la masa en Villanueva y Geltrú, y propugnó por la formación de un potente y disciplinado Ejército popular, que ha de llevarnos, con toda su técnica moderna, a la victoria final contra los enemigos seculares del pueblo catalán.

Hilario Arlandiz se lamentó también del espectáculo que da Villanueva y Geltrú, cuya actuación no está a la altura de las circunstancias presentes. Abogó por la creación de una potente industria de guerra; por la movilización de toda la retaguardia para servir las necesidades del frente, y por la formación del Ejército popular, que sea la garantía del total aplastamiento del fascismo.

Terminó los discursos Millán Muñoz, comisario político del regimiento de la U. R. S. S., describiendo en cálidas palabras los horrores que sufre la población civil de Madrid. Contrasta el entusiasmo combativo de aquellos camaradas del frente con el espectáculo que ofrecen ciertas retaguardias, donde no se vive intensamente la guerra. Exhorta a que todos los antifascistas se movilicen, aprendiendo la instrucción militar y los conocimientos indispensables de la técnica bélica, para el caso en que las circunstancias hagan preciso el encuadramiento de todos los ciudadanos en el Ejército popular, para el rápido aplastamiento del fascismo.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos. El compañero Soier Bastero, que preside el acto, hizo el resumen de los discursos; terminando el mitín, que se celebró en el Teatro Artea, en medio de gran entusiasmo y al grito de "Viva el Ejército Popular!"

DE NUESTRA ULTIMA HORA DEL SABADO

¿ESTA EUROPA AL BORDE DE LA GUERRA?

Inglaterra pide explicaciones a Mussolini por su intervención en España

Londres, 20.—El "Daily Express" asegura que el Gabinete inglés ha pedido explicaciones a Mussolini sobre los desembarcos efectuados en Cádiz el día 5 del corriente mes. (Fabra.)

INGLATERRA, DISPUESTA A QUE NADIE INTERVENGA EN ESPAÑA

Londres, 20.—Lord Simon, en un discurso que pronunció anoche, ha declarado que Inglaterra ha hecho y hará cuanto pueda para persuadir a las demás naciones que no deben intervenir en el conflicto español.

"No queremos — dijo — que la conflagración se extienda. Ciertamente, ha habido tergiversaciones, y seguramente seguirán las contravenciones; pero confío en que los acuerdos de Londres contribuirán a impedirlo. (Fabra.)

NUESTRO EMBAJADOR EN LONDRES INSISTE EN SU DENUNCIA SOBRE LA INTERVENCION FASCISTA

Londres, 20.—El embajador de España, Azcárate, ha conferenciado con Eden.

En los círculos oficiales españoles se dice que el embajador insistió en las informaciones contenidas en la nota del Gobierno español acerca de la intervención italiana en España, y pide que se

tomase en consideración por el Comité de no intervención.

Parece que Eden ha contestado al embajador de España que ha mandado abrir una información sobre esa cuestión, y cree es conveniente esperar sus resultados para ver si es oportuno llevar el asunto después al examen del Comité de no intervención. (Fabra.)

RUSSIA PIDE MODIFICACIONES AL CONTROL

París, 20.—Los periódicos comentan los acontecimientos de España.

El "Figaro" dice que Eden ha convocado con urgencia para una reunión a los embajadores de Francia, Italia, Alemania y Rusia, porque ha recibido una comunicación importantísima del Gobierno soviético, en la que éste se muestra muy descontento del acuerdo de control en las costas españolas y pide modificaciones sensacionales.

El periódico agrega que la nota rusa comenzará a examinarse el lunes.

SE DEBE APLICAR EL ARTICULO 10 DEL COVENANT A LOS PAISES FASCISTAS

"L'Humanité" dice que la Sociedad de las Naciones tiene el deber de tomar inmediatamente todas las disposiciones para la aplicación del artículo 10 del Co-

venant a los Gobiernos fascistas, invasores del territorio de una nación adherida al organismo ginebrino.

El "Populaire" dice que Eden ha dicho sin querer en los Comunes que ha habido desembarcos italianos en Cádiz. Hay una agresión guerrera extranjera unida a una rebelión de militares traidores. Una verdad ya vieja para vulgares mortales, entre una colección de verdades diplomáticas. Esperemos que se encuentre el camino para dar a la España republicana los medios para defenderse libremente con todos los recursos a que tiene derecho. (Fabra.)

EL SENADO FRANCÉS SE OCUPA DE LA INTERVENCION FASCISTA EN ESPAÑA

París, 20.—Ante la Comisión senatorial de Negocios Extranjeros, su presidente explicó a los demás componentes de la Comisión sus conversaciones con Delbos respecto a la presencia en España de contingentes extranjeros.

Dió cuenta también de sus entrevistas con los embajadores de las potencias interesadas, a los cuales señaló la extrema gravedad de estas intervenciones.

El presidente de la Comisión informó también que el Comité de no intervención será requerido inmediatamente para que se ocupe de esta cuestión. (Fabra.)

En el frente de Aragón se rechazan ataques facciosos

Y en un contraataque se conquistan posiciones importantes

Barcelona, 20.—El parte facilitado esta mañana por el consejero de Defensa, relativo al frente de Aragón, dice:

"Sector del Pirineo.—Una patrulla nuestra ha hecho una incursión en terreno enemigo e hizo fuego sobre un grupo faccioso, al que causó bajas vistas.

Sector División Ascaso.—Fuego de artillería del enemigo sobre nuestras posiciones, sin consecuencias. El enemigo atacó nuestras posiciones de la Granja del Cuervo y Figueras, y realizó un ataque con fuego de mortero y fusilería, siendo fácilmente rechazado por nuestras fuerzas,

que no tuvieron que lamentar ninguna baja. Se ha pasado a nuestras filas un soldado procedente del campo rebelde.

Sector División Durruti.—El enemigo inició un violento ataque sobre las posiciones recientemente ocupadas por nuestras fuerzas. Este ataque fué apoyado por dos baterías y fué rechazado energicamente.

En un contraataque ocupamos posiciones situadas en una loma a 800 metros delante de las últimas conquistadas.

En el resto del frente, sin novedad."

Culpanal Gobierno por la huelga de brazos caídos

Washington, 20.—El senador Borah, en un discurso que pronunció ayer en el Senado, se refirió a las huelgas de brazos caídos y cargó su responsabilidad al Gobierno por permitir éste la existencia de un control monopolizador de la industria.

Añadió que los obreros luchan por sus propios derechos dentro de un sistema económico en el cual hay actualmente, en los Estados Unidos, unos dos mil quinientos hombres coimados de riqueza y poderío. (United Press.)

1.200 obreros en huelga de brazos caídos

Londres, 20.—Continúa la huelga de brazos caídos iniciada por 1.200 obreros de la fábrica de torpedos Whize Heab.

El trabajo de esta fábrica, que había recibido importantes pedidos de material del Almirantazgo inglés y de Gobiernos extranjeros, está totalmente paralizado. (Fabra.)

Hay inquietud en Italia ante la posible modificación del "statu quo" marroquí

París, 20.—En la prensa italiana se nota cierta excitación y nervosismo ante una supuesta gestión del Gobierno español cerca de Francia e Inglaterra, para llegar las tres potencias mediterráneas a una inteligencia sobre cuestiones diversas de orden internacional.

Como respuesta a las informaciones tendenciosas de la prensa italiana y alemana, la Agencia Havas ha publicado un comunicado según el cual el ministerio de Negocios Extranjeros francés declara que, si bien es cierto el mes pasado se recibió una nota del Gobierno español, ésta no tiene el carácter que le atribuyen las informaciones de Salamanca; y agrega, en particular, que no se pide en ella ninguna ayuda militar.

El Gobierno francés, cuya actitud ha sido siempre decidida y pública, no podía ni puede prestarse a discutir separadamente con el Gobierno español ninguna proposición que tienda a modificar el "statu quo" marroquí. (Fabra.)

LEA USTED "CLARIDAD"

LA JUSTICIA DEL FRENTE POPULAR

Ha caído sobre él todo el peso de la ley

Sobre Bernabé Polo Aurán ha caído todo el peso de la ley. Que sirva ello de ejemplo y enseñanza, porque así es y será la justicia del pueblo: dura, severa, inexorable.

Bernabé, que es extremeño, de veinticuatro años, vendedor ambulante de pueblo en pueblo, obrero del campo, pero que no trabajó nunca, estaba preso en la cárcel de Toledo, procesado porque no se sabe si él se apoderó de un burro o fué porque el burro se fué con él. Y al estallar el movimiento militar fascista fué libertado. Se unió a unas Milicias, pero después se pasó a otras; luego saltó a un batallón; luego, a otro, yendo a parar al de Pedro Rubio.

A los dos días de pertenecer, como cabo, a esta fuerza, en Madrid, con el pretexto de buscar a un "paco", entró en una casa de la calle de Fuencarral, llegó a un piso cuyos inquilinos habían huido y en el que quedaron dos domésticas, y registró todo, al-

gunos muebles violentándolos previamente, y se apoderó de alhajas, valoradas en más de 2.000 pesetas, y ropas, afirmando su autoridad con el cañón del fusil.

Pero es que más tarde, entre sus compañeros, sembró su desagrado contra todos los jefes, invitándoles a desobedecerles y a abandonar el batallón, precisamente horas antes de tener que ir a las trincheras, no haciéndole nadie caso. De ello se dió parte escrito.

Aun hay más. Bernabé, cuyas manos se van tras lo ajeno, intentó, y es el coimo, quitarle la cartera a un compañero de Milicias.

Todo ello ha quedado probado en el acto del juicio, de tal forma que el fiscal, que acusaba a Bernabé de un delito de robo, otro de sedición y una falta de hurto, modificó sus conclusiones y, basándose en la jurisprudencia sentada por el Tribunal Popular, dedujo la existencia del delito de adhesión a la rebelión, "porque los actos realizados por Bernabé dañan a la República en su dignidad y, por consecuencia, favorecen a los rebeldes.

El Jurado del pueblo ha sido justiciero, recto, duro, y prescindiendo de los azares que garantizaban a Bernabé, que nunca perteneció a ninguna organización sindical, pero que últimamente se incorporó a la C. N. T., aunque su ideal era comunista, le ha declarado culpable, adherido a la rebelión.

De acuerdo con lo pedido por el fiscal, la Sección de Derecho ha impuesto a este indeseable la pena de treinta años de internamiento en un campo de trabajo. ¡Ejemplaridad!

VISADO POR LA CENSURA

EN CUATRO CAMINOS

En la calle de Bravo Murillo, 117 moderno, existen los Almacenes de Tejidos EL SIGLO XX, donde se pueden adquirir a muy bajos precios los artículos de tejidos, camisería, ropa interior de señora y niños.

Lo que nos permitimos recomendar a nuestros lectores.

¿QUIERE VER BIEN? Use gafas ULLOA ULLOA - OPTICO. - Carmen, 14

La ayuda de Barcelona a Madrid va a intensificarse y colaborarán todos los Municipios de Cataluña

Barcelona, 20.—El alcalde manifestó a los periodistas que, en unión de varios concejales, había conferenciado con los representantes del Ayuntamiento de Madrid que se encuentran en Barcelona. Agregó que había que hacer un nuevo llamamiento al pueblo barcelonés a fin de intensificar la ayuda a Madrid, prestando todos los viveres de que pueda desprenderse la ciudad.

—El Ayuntamiento — añadió — quiere ir más allá aún y se permite hacer extensiva esta petición a todos los Municipios de Cataluña. Espera que su iniciativa sea recogida por todos los Ayuntamientos y eso contribuirá a aliviar la situación de Madrid.

Ha dimitido el Gobierno chileno

Santiago de Chile, 20.—Ha dimitido el Gobierno. (Fabra.)

Sigue turbia la situación chilena. El resultado de las elecciones parece no ha sido muy satisfactorio para las derechas cuando el actual Gobierno, de filiación derechista, que se constituyó precisamente para obstaculizar el triunfo del Frente Popular, ha presentado su dimisión.

Ya van a tener trabajo los condenados a internamiento

Todo tiene su hora. Les ha llegado la suya a todos los condenados a internamiento en un campo de trabajo, que no son pocos — militares y paisanos, como se decía de antiguo — sentenciados a penas de más o menos años por su probada y peligrosa desafección al régimen.

A estas horas, muchísimos de ellos, formando expediciones, han sido trasladados de Madrid a un penal mediterráneo, desde donde, en plazo inmediato, se les conducirá a Totana (Murcia), lugar en que se ha instalado un soberbio campo de trabajo, con arreglo a los más modernos sistemas y sin que falte el menor detalle en cuanto a los fines a que está destinado.

Las cárceles de Madrid han quedado, por consecuencia, descomulgadas.

La radiodifusión dependerá únicamente de los ministerios de Comunicaciones, Gobernación y Propaganda

Valencia, 22.—La "Gaceta" de la República" publica un decreto disponiendo que todos los servicios de radiodifusión dependan de los ministerios de Comunicaciones, Gobernación y Propaganda. Mientras duren las actuales circunstancias será de competencia del ministerio de Comunicaciones para la organización y explotación técnica de la radiodifusión. El de Gobernación cuidará de dicho servicio en relación con el orden público, y el de Propaganda se encargará de la parte correspondiente a ésta, así como de organizar los programas, noticias de prensa e información general. Fuera de estos departamentos, ninguna corporación oficial o privada podrá intervenir en materia de radiodifusión.

HABLA EL GENERAL MIAJA

“Se está formando un Ejército que será la admiración del mundo”

“El Liberal”, único diario que salió hoy, ha publicado las siguientes manifestaciones del general Miaja:

—¿Qué impresión tiene usted de las operaciones de estos días?

—Después de los triunfos obtenidos en el frente de Guadalajara, donde, como sabe, hemos derrotado varias divisiones italianas, fuerzas en las que más esperanzas tenía el enemigo, es francamente optimista, pues hay que tener en cuenta que en esta ocasión el enemigo creía seguro el triunfo, ya que tenía marcadas las fechas para sus objetivos, que no han conseguido ni conseguirán jamás. Madrid está asegurado en todos los frentes que le rodean.

—¿Puede usted decirme la cantidad y calidad del material cogido a los facciosos después de su derrota?

—Es imposible detallar, hasta este momento, la cantidad. Es superior a nuestros cálculos de los primeros días. Aún hay brigadas haciendo la recogida en el campo. Ahora se está clasificando, y cuando esta labor esté terminada se dará a conocer al pueblo. Hemos cogido de todo: camiones, cañones, carros de combate, ametralladoras, fusiles ametralladores, morteros, fusiles, municiones de todas clases, carretas contra gases, etc. Parte de este material y armamento se está ya utilizando. Algunos camiones se pusieron en servicio inmediatamente. En algunos de ellos hasta los motores funcionaban al cogerlos. Esto le demostrará el pánico de las divisiones enviadas por el “Duce” ante el avance arrollador de nuestras tropas.

—¿Está usted contento del comportamiento de nuestras tropas?

—Completamente satisfecho. Se está formando un Ejército; mejor dicho, lo tenemos ya formado, que será la admiración del mundo. En él hay disciplina, espíritu de sacrificio, abnegación, amor a la causa que defiende; en fin, todas aquellas virtudes indispensables en todo Ejército. La República puede estar orgullosa de tener unas fuerzas armadas como este Ejército nacido del pueblo, que será, después de la guerra, su mayor garantía.

—¿Cómo ve usted el porvenir de la guerra, y por tanto, el de España?

—El de la guerra es completamente claro. La guerra la ganaremos nosotros. Para ello tenemos todos los medios necesarios: hombres, armamento y deseos de ganar. ¿Qué sería del pueblo español si no ganásemos nosotros la guerra? Esto lo saben todos los trabajadores, y por ello luchan con el ardor que luchan, porque saben que al hacerlo no sólo defienden la patria y la vida, sino que defienden su existencia y la de sus compañeros de las demás naciones. El porvenir de España, después de ganada la guerra, en los primeros años hay que imponerse un sacrificio grande por parte de todos hasta conseguir la reconstrucción. Después se disfrutará en nuestro país de una paz, libertad y prosperidad que hasta ahora se desconocían.

—¿Qué problema es el de más difícil solución en Madrid?

—Todos son difíciles; pero se van resolviendo, pues nadie regatea esfuerzos para ello, y para todos son escasas las horas del día para resolverlos. Ahora bien, hay un problema que me tiene muy preocupado y que veo que a pesar del esfuerzo y de la labor desarrollada por el delegado competente no da el fruto que se apetece y que será necesario resolverlo. Es el de la evacuación. La población civil no combatiente y tampoco encuadrada en los servicios imprescindibles a la guerra en esta capital no se da cuenta de la necesidad que hay de evacuar Madrid. De una parte la cercanía de los frentes y de otra las dificultades para el abastecimiento, se hace necesario que todo el personal comprendido en el decreto de evacuación tenga que marchar. Esta es una preocupación constante del Gobierno y de la Junta Delegada de Defensa de Madrid.

UN ACTO DEL PARTIDO COMUNISTA

“Un solo partido marxista en España, fusión de la C. N. T. con la U. G. T.”, dijo el camarada Díaz

Discursos de los compañeros Antón, “Pasionaria” y Jesús Hernández

En la mañana del domingo se celebró un acto en el Monumental Cinema organizado por el Partido Comunista.

El local estaba atestado y entre otras personalidades asistieron el ministro de Instrucción Pública, el teniente coronel Ortega y el comandante Vega.

Presidió el camarada Cabo Gloria, quien en breves palabras explicó la significación del acto.

PALABRAS DEL CAMARADA ANTON

El compañero Antón, comisario político, aconseja a combatientes y retaguardia no se confíen demasiado por los triunfos

de nuestro Ejército en Guadalajara y termina diciendo:

—Queremos una política de unidad, como hace tiempo propugnamos la unidad obrera. Recientemente nos hemos dirigido en este sentido a los camaradas socialistas y anarquistas y todavía no se nos ha contestado claramente. Por unos y por otros se pide que la unidad marxista la hagamos a través de la U. G. T. Nosotros creemos que si se quiere ir a mantener la tendencia de la supremacía de los Sindicatos para ir a la formación de un Gobierno sindical ello serviría para romper el Frente Popular y para perder la guerra.

HABLA “PASIONARIA”

Seguramente hace uso de la palabra Dolores Ibarruri, quien muestra su confianza en el triunfo de las fuerzas antifascistas. Rechaza los ataques que algunos sectores dirigen al Partido Comunista y recuerda las consignas que se dieron desde el primer momento para crear el Ejército popular y una defensa fortificada en Madrid, por lo que se nos llamó militaristas y derrotistas. Nuestra labor partidista es ir a diario al frente y estar en contacto con nuestros soldados, y es lógico que recojamos el resultado de nuestros trabajos.

Pueblo de Madrid: Has demostrado tu capacidad frente al invasor; de la misma manera debes ser baluarte de la unión de las fuerzas antifascistas. (Gran ovación y vivas.)

PALABRAS DE JOSÉ DIAZ

Seguidamente el camarada José Díaz, secretario general del Partido, hace uso de la palabra. Aboga por la supresión de obstáculos para la unión de todos los antifascistas, y cree perjudicial ensayos gubernamentales en estos momentos.

Refiriéndose al problema de la guerra, estima que hay que movilizar más hombres para contar con las brigadas de reserva, que son necesarias no sólo para el descanso de los que luchan, sino para aprovechar movimientos victoriosos como los que actualmente se hacen en Guadalajara; para seguir la ofensiva con gran empuje en este sector y llevarla a otros frentes. Hay que actuar rápidamente, porque Mussolini no

Estudiando las operaciones...



En el sector del Puente de Arganda el mando leal no descansa. He aquí dos jefes examinando un plano. (Foto Claridad.)

se conformará con que regresen a Italia los soldados que le quedan. Frente a nuevos envíos de hombres y material hemos de tener nuestro Ejército regular y disciplinado, y otro de reserva no menor de 150.000 hombres.

A los ocho meses de guerra —agregó— todavía no teníamos un mando único. En Aragón, aquel frente no depende del Estado Mayor. ¿Por qué? Todos los frentes bajo un solo mando. No se concibe que la guerra pueda hacerse sin un mando único, encarnado en el Estado Mayor Central.

Alude al abastecimiento de Madrid, y refiriéndose a la unidad obrera, dice:

—De siempre la afinidad entre comunistas y socialistas lleva a sustentar la tesis de constituir un único partido marxista en España. No pretendemos absorber ni anular a nadie, y una buena prueba es que somos los primeros en defender esa unidad marxista en un solo partido.

Y lo mismo opinamos en cuanto a la unidad de la U. G. T. y C. N. T., para que en España sólo exista una central sindical. No nos conocen los que afirman que no queremos esa unión, y es que, desde antiguo, somos sus principales propulsores. No sólo no somos ni seremos un obstáculo para esa unidad sindical, sino que trabajaremos para conseguirla, como condición indispensable para más pronto conseguir la victoria sobre el enemigo.

Y queremos también la mayor inteligencia posible con los elementos antifascistas encuadrados en el Frente Popular. Hay que reforzar esta alianza durante la guerra para ganarla y para disfrutar juntos la victoria.

Terminó diciendo que ahora más que nunca desea esa unidad íngente para reforzar el Frente Popular. Unidos, venceremos. Desunidos, vencerá el enemigo. Pero esa desunión no la consentirá jamás el Partido Comunista.

DISCURSO DEL CAMARADA HERNANDEZ

El ministro de Instrucción, accediendo a los ruegos de la concurrencia, hizo uso de la palabra, y entre otras cosas dijo:

—Si es verdad que Madrid constituye el orgullo de España, que sirve de ejemplo al mundo entero, preciso es meter en cintura a quien se resista para obligarle a que Madrid no carezca de nada. No hay derecho a que Madrid sufra privaciones, porque no habría camiones y se utilizaría esa infinidad de coches de turismo que no hacen nada.

Movilicemos a los obreros que hoy el Gobierno les da un jornal, porque ellos no tienen la culpa de que muchas industrias estén paralizadas, para que vayan a extender nuevas redes de ferrocarriles que traigan las mercancías hasta Madrid mismo. Si no hay travesías, córtense los árboles del Retiro. Y entonces la heroica población de Madrid no pasará hambre y los gobernantes habremos cumplido con nuestro deber.

Todos los oradores fueron ovacionados y el acto terminó a los acordes del “Himno de Riego” y de “La Internacional”.

MAS PRUEBAS IRREFUTABLES

El general italiano Mancini, cumpliendo órdenes del Gran Consejo Fascista, arenga a las tropas italianas del frente de Guadalajara

No pasa un día sin que caigan en poder de las tropas leales documentos reveladores de la injerencia del fascismo italiano en los asuntos interiores de España. Una vez, es un telegrama expresivo firmado por Mussolini, en el que arenga a las tropas italianas que luchan en el frente de Guadalajara. Otra, son documentos que, cogidos al enemigo por nuestros bravos soldados en su arrollador avance, revelan claramente lo que no quieren reconocer algunos gobernantes de las democracias occidentales europeas. Los documentos a que nos referimos dicen así:

“Jefatura de las tropas voluntarias.
Arcos, 6 de marzo de 1937.

Orden del día número 4.
Su excelencia el jefe del Gobierno me encarga de hacer llegar su saludo a los legionarios que tomarán parte en las próximas operaciones, expresando su seguridad de que su arrojo reducirá al mínimo deseable las pérdidas y nos dará la segunda victoria.

El ayudante mayor, Luigi Bernardi.—El general jefe de la división, Mancini.

Jefatura de las tropas voluntarias.
Servicio del jefe de Estado Mayor.
Salamanca, 3 de marzo de 1937.

Objeto: Orden del día.
Tengo el honor de hacer conocer a los jefes y a la tropa de mi dependiente el orden del día votado por el Gran Consejo del Fascismo el día 2 de marzo:

“El Gran Consejo del Fascismo expresa su solidaridad a la España nacional y saluda a las fuerzas armadas de Franco, cuya victoria debe representar el final de todo conato bolchevista en Occidente y la iniciación de una nueva época de potencia, de justicia social para el pueblo español, unido al italiano por seculares vínculos de lengua, de religión y de historia.”

El Gran Consejo del Fascismo, al enviar su saludo a las tropas que luchan a las órdenes de su excelencia el generalísimo Franco, tenía sobre todo presente en su espíritu a los cincuenta mil camaradas que en tierras de España se batían bajo el signo y por la gloria del Littorio.

¡Oficiales! ¡Voluntarios!
El saludo que llega de la madre patria, expresado por el Gran Consejo del Fascismo, altísimo intérprete del espíritu de la nación, llega a nuestras almas conmovidas y orgullosas en tanto que nuevas victorias nos esperan.

Hagámonos dignos de tanto honor, y con espíritu agraciado, con férrea voluntad, lancemos el grito que es el símbolo de nuestra fe, que es anhelo de victoria.

Saludo al Duce!
A no!
El ayudante mayor, Luigi Bernardi.—El general jefe de la división, Mancini.”

Los rebeldes emiten nuevos billetes

En virtud de orden dictada por la Junta facciosa de Burgos, se ha dispuesto la sustitución en territorio rebelde de los billetes del Banco de España por otros emitidos en Burgos. Quienes presenten al cambio billetes del Banco de España por más de diez mil pesetas estarán obligados a abrir una cuenta corriente.

Las cartas irán solamente franqueadas con sellos del Estado

Valencia, 22.—La Dirección de Correos ha dictado una disposición para que no se autorice la circulación de las cartas que lleven como franquicia sellos que no sean los del Estado, aunque hayan sido editados por organizaciones y entidades y figure en ellas la palabra “Correo”, que en este caso ha sido empleada indebidamente. (Fobus.)

El general Miaja da cuenta de la toma de Utande, Muduex, Cogollor, Yela y Masegoso de Tajuña

El sábado y domingo últimos los ha pasado el general Miaja en los frentes de Guadalajara.

A su regreso del campo de batalla habló con los periodistas y les dijo que se encontraba muy satisfecho por la excelente marcha de las operaciones.

Elogió a nuestra gloriosa Aviación, que deshizo por completo las columnas de numerosos camiones, ocasionando al enemigo numerosas bajas.

El general presidente añadió: —A última hora de la tarde la aviación enemiga entabló combate con la nuestra; pero éste duró bien poco, porque cinco aparatos facciosos caían en barrera y los otros huían ante el ímpetu de nuestros aviadore.

Por último—nos dijo el general Miaja—, en nuestro continuo avance, las tropas leales han tomado los pueblos de Utande y Muduex, y se pasa, con ventaja por parte nuestra, en las primeras casas de Padilla de Hita.

Después, el general Miaja mostró el papel de cartas y sobres que usan los facciosos. Los sobres son blancos, y en una esquina llevan una tira con los co-

lores monárquicos. Al lado hay un epigrafe que en tonos admirativos dice así: “¡Viva España! ¡Viva Franco!” En los pliegos de cartas también llevan una tira en una esquina con los colores borbónicos y un letrero que dice así: “Una patria, un Estado, un caudillo. Una patria: España. Un caudillo: Franco.”

Volvió a hablar de la marcha de las operaciones el general.

—Se sigue avanzando—dijo—, aunque no han podido realizarse las operaciones dispuestas a causa del mal tiempo. Por ese motivo tampoco ha actuado nuestra gloriosa Aviación, que tan destacada y formidable actuación tuvo en días pasados. Se han tomado los pueblos de Cogollor, Yela y Masegoso de Tajuña.

Se hicieron 75 prisioneros y hoy 61. Todos ellos están ya en Madrid.

EL CAMARADA JESÚS HERNANDEZ, A VALENCIA

El ministro de Instrucción Pública conferenció con el general Miaja, y de madrugada salió para Valencia con objeto de asistir al Consejo de ministros.